

有时会见到这样的情景：地铁或者公交车门一打开，乘客就会一拥而上，然后不管男女老少都会想着去占个座位，结果，由此导致的争执和纠纷层出不穷，大打出手也是隔三差五的新闻。每当看到乘客争先恐后，用足力气，费尽心机地去抢座位，我总觉得不可思议，因为其实也不过几个站，不过一点时间，真的一定要坐位子吗？

我曾在东京的丰岛五丁目住过些时日，那里有很大的住宅小区，如果要去市中心，可以到地铁王子站，那里有四通八达的地铁或者公交车。不过，从小区到王子站，得走二十分钟的路，要是不想走路，小区门前有公交车的，而且是始发站，十分钟后就有一班车子驶往王子站。乘坐这车子的人不少，上下班早晚高峰时尤多，候车的队伍排得很长，即便平常时段也是基本满员的。说实话，我从来没有看到过有人公然插队，也从来没有看到过乘客们上车后纷纷争抢座位。

这车上当然是有座位的，并且设有和我们这里一样的老弱病残孕的爱心专座，可是，让我好奇的是，车上乘客再多再拥挤，那些专座也常常是空着的，很少有人去坐，不要

说去抢了。有些白发苍苍的老夫老妻即使站在爱心空座前也不落座，他们安静地站着，有人请他们去坐抑或干脆让座，他们却微笑着有礼貌地婉拒。后来，我才知道，这些老人之所以不坐爱心专座，是因为他们认为自己虽然上了年纪，但还尚未到“老弱”的程度，既然这样，岂能占座，应该一直保留着，让给真正需

## 一定要坐位子吗？

简平

要的乘客。老人尚且如此，遑论年富力强者了。正所谓环境造就人，我在丰岛五丁目居住的那些日子里，在这条公交线上一次都没抢过座位，甚至一次都不曾落座，总是扶着车上的把手，腰板挺直，从容地看着窗外的风景。

但是，现在，我也不知不觉地加入争抢座位的大军了，一入公交车或者地铁车厢，脑子里想着的第一件事情便是去占个座位，所以两只眼睛左右看，东张西望，随时准备伺机而动。有一次，我看到一位打扮端庄的中年大妈带着一个朝气蓬勃的小学生冲进车厢，像猛狮一般直扑刚好空出来的座位，不料就差那么一点

正在帮助他研发不同口味的酵素产品。也许不消两三年，当地就能以这一形式解决水果的深加工问题，而市场上也会多出一款浓缩了复旦和永平多年帮扶情谊的新饮品。

博南镇胜泉村的老杨

## 希望的种子

陆柳

家我去过三次。这次过来，他家院子里的梨树、枣树已结满了果实，地里的水稻也垂下了“头”。村里两年前发的小猪刚刚成了“猪外婆”，“猪女儿”新生下一窝可爱的猪宝宝，只见猪圈里猪头攒动，很有喜感。更值得高兴的是，本就成绩好的孙女，今年小学毕业又创佳绩，以第一名的成绩考上了当地最好的一所中学——永平一中。这几天，她还收到了数学家、中科院院士李大潜寄来的数学兴趣书，原来复旦大学校长许宁生此前来访，得知小杨同学喜欢数学，回校后专门关照了数学科学学院。兴趣是最好的老师，捧着院士送的《数学文化小丛书》、《十万个为什么：数学》、《数学之美》，想必小杨心中一定埋下了一颗种子吧，而望着孙女充满朝气的脸庞，从小把她带大的爷爷奶奶也一定乐开了花。

去年，全长330公里的大瑞铁路开始打造。大瑞铁路起点为大理，永平是其中一站，终点是与缅甸只有一井之隔的瑞丽。马乐君厂房对面就是正在建设的永平站。从高处远眺，那边正是他新的希望所在。

现在，规划建筑设计研究院为永平做的全域旅游规划已开始实施。回民聚居的曲硐村正在如火如荼打造核桃商旅小镇，新的观景台、行走步道等已见雏形，不久的将来，这里定是游人流连忘返的所在。

点，让一位步履矫健、动如脱兔的老年大爷捷足先登。功亏一步使中年大妈颇为愤然，在乘坐的五六个站头里一直絮絮叨叨，端庄尽失，而那位老年大爷则大约为自己的身手敏捷而沾沾自喜，不断地抖晃双腿，同样斯文不存。我忽然很想向他们发问：“真的一定要坐位子吗？不坐位子会怎么样呢？”其实，我是在问我自己。我想，静下心来会发现，事实上，我们都不是一定要坐位子的，只是习惯使然，仿佛只有坐上了位子，才笃定泰山，才安逸逍遥；我不相信乘一趟公交车或者地铁，是一定要抢个座位坐才算完满的，我也不相信所有的乘客都认可抢座位是个应不断发扬光大的好习惯。

不好的习惯导致许多不好的结果，所以不好的习惯要改变，好的习惯要培养。令人啼笑皆非的是，那些因抢座而闹出事端者总是指责对方没有素质，那看来大家还是知道人是需要有素质的。每每想到丰岛五丁目的那些有素质、有修养的从来不抢座位的乘客，我就肃然起敬，他们不论年龄，不论男女，个个都是绅士淑女。与其说绅士淑女是种模样，不如说是种文明的状态，是种精神的景象。哲学家、文学家爱默生这样说过，绅士淑女是近两三个世纪以来主要的精神产物。既然

在复旦大学附属医院尤其是金山医院的持续帮扶下，永平县人民医院的医疗水平有了很大提升，当地“健康曲线”正被改写，百姓在本地就医的意愿大大增强，而数字化乡村体检平台等的建设，使慢病早发现、早诊断、早治疗不再是梦想。

回沪的飞机已经航行在更高的高空。想起那棵植根在博南古道边的古元梅，据称它已有800多年树龄，如今安家在博南古道纪念馆院子里，它苍翠挺拔，生命力旺盛，见证着这里的生生不息，不知道是否和我一样，为这里充满的希望而心生喜悦。

希望的种子，在这片古老的土地上，发芽、生长。人因希望而活，国因希望而兴。这份希望，不正也是我们国家的希望吗？

上海风景工作室在淮海路上的无印良品，举办过《谁的设计——大家一起来解密》展览，展出了51件父辈的设计，其中有一件是金鸡牌饼干包装，整体黑底彩色的牡丹花，设计十分艳丽，引人注目。我一看，就知道这是钱定一先生的作品。

1964年，我拜化妆品设计大师顾世朋先生为师父，学习化妆品设计，在食品日化的美工组办公，美工组分两个部分，顾师父负责化妆品设计，钱定一先生负责食品设计，由于同室工作，我也有幸认识了钱老。那年，国家鼓励轻工产品出口创汇，动员各个行业设计新产品，每年，公司外贸部也会从广交会带回来各种进口食品、化妆

品样品供美工组参考借鉴，让我们开眼界长见识。那时，对我们的产品，有一个说法：我们产品是一等质量、二等价格、三等包装，必须改变产品包装陈旧落后的面貌，才能到国际市场去竞争。食品日化公

司组织基层美工及科技人员，一起进行新产品开发设计会战，我有幸参与其中。

钱定一先生的金鸡牌牡丹饼干包装，就是那时设计的出口产品。从金鸡的注册商标到包装上的中英字体，全部由钱老一手设计完成。我曾在钱老工作台边上，看着他手绘硕大盛开、色彩各异的牡丹花，钱老胸有成竹，心沉气定，用笔渲染着每一朵花瓣，慢慢地一朵朵牡丹花在他笔下绽放，然后，黑色填底，彩色牡丹呼至欲出，美丽动人，一个经典的包装就是这样产生的。

新设计拿到广交会，获得外商赞誉，成交量自然可观。

钱定一先生那时还设计了许多饼干、巧克力和啤

秋老虎，虽然室内有空调，但从湿热高温的室外回到家，身上依然汗水淋漓，燠热难消，心中不免烦躁。这时，静下心来听赏音乐，不失为清心良方，尤其是欣赏一下来自北欧的音乐巨匠西贝柳斯的音乐，让人神清气爽，心旷神怡。

一提起西贝柳斯，我们马上会想到他谱写的那些充满浓郁民族风情、讴歌民族精神的交响诗和管弦乐曲，比如写于芬兰民族独立运动风起云涌的年代、有“芬兰第二国歌”之称的《芬兰颂》，广受欢迎的《卡雷利亚》组曲，取材于芬兰民间史诗《卡勒瓦拉》的交响诗组曲《列敏凯能四传奇》等。在这些优美深邃的篇页中，我们能感受到芬兰民族意识的觉醒、远古神话的奇丽和自然风光的迷人。芬兰的历史文化、芬兰的泥土哺育了西贝柳斯这位伟大的作曲家，就像他自己说的那样：“人们称我是描绘大自然的艺术家，我欣喜万分，因为对我来说，大自然是真正的书中之书。”西贝柳斯对大自然的敏锐感受，也反映在他的交响曲创作中。有一天，他和友人外出散步，附近的山谷忽然被一片阳光罩住，他停下脚步，指着那番景象说：“这已经被我放进《第四交响曲》里了。”

西贝柳斯最重要的艺术成就是他的七部交响曲和小提琴协奏曲。年轻时，他曾先后前往柏林和维也纳进修深造，在维也纳拜过作曲家戈德马克为师，还投考过维也纳爱乐乐团，希望成为该团的小提琴手。虽然未能成功，但在维也纳的学习经历让他大开眼界，尤其是对贝多芬的音乐有了更深入、更全面的了解。他宣称自己崇拜贝多芬高于其他一切作曲家。

真的，对大多数乘客来说，当你踏入公交车或者地铁车厢时，都应对自己说一声：不要抢座位，你是可以站立的，一个人能够站立着是件多好的事，而站立是多美的姿势。

一提到它，就置它于死地了”。西贝柳斯的交响诗《图翁内拉的天鹅》（《列敏凯能四传奇》中的第三首）中，英国管唱出哀婉凄美的天鹅之歌，缭绕在黑色的死亡之河上。西贝柳斯的绝笔之谜，就像图翁内拉的天鹅那样神秘。不过，他那些高贵壮丽的音乐，却在我们的心头回荡，绵绵不绝……

江作青罗带  
(中国画) 黄格胜



## 古诗读萃札记

杨立炎

咏李白

一代诗风百代传，  
芙蓉出水入时新。  
举杯邀月凌云气，  
走笔河山锦绣春。

咏杜甫

烽火关山叹陆沉，  
民煎国难痛锥心。  
少陵逝去无诗史，  
乱世华章血泪吟！

注：烽火关山指安史之乱。少陵为杜甫自号。

咏白居易

《卖炭翁》怀悯老情，  
琵琶女诉心声。  
眼中景物家常语，  
诗到香山始幼明！

注：香山，白居易号。

咏苏轼

官贬蓬飘奈若何？  
江流未改荡清波。  
诗书画旨雄今古，  
风雨人生壮曲多！

注：苏轼先后被贬黄州、惠州、儋州，他的诗、书、画成就极高，被称为三绝。

咏陆游

诗人战士首推公，  
铁马冰河唱大风。  
斯文罕写从军乐，  
更无几个识兵锋！



## 十日谈

上海货与设计师

责编：林明杰

半个世纪前，“美加净”的设计造型和包装就已經根据产品形态做出许多变化了。

